

ГУМАНИСТ, ДЕМОКРАТ И ПАТРИОТ

Е. ЧЕЛЫШЕВ



Свами Вивекананда

В 1963 году прогрессивная мировая общественность отмечает столетие со дня рождения Свами Вивекананды — видного индийского мыслителя и гуманиста. В плеяде выдающихся сынов индийского народа, заложивших в прошлом веке идейную основу освобождения Индии от колониального гнета, Вивекананда занимает одно из самых почетных мест.

Свами Вивекананда родился в Калькутте в январе 1863 года. Всю свою недолгую жизнь (он скончался в июле 1902 года в Белуре, близ Калькутты) он отдал страстным и неутомимым поискам истины и справедливости, поискам путей освобождения Индии.

Взгляды Вивекананды, хотя и идеалистические в своей основе, имеют мало общего с религиозными системами, обрекающими человека на пассивность и вымаливание милостей у бога. Древние индийские традиции, религиозную идеологию он стремился поставить на службу национальным интересам родины, заставить их служить делу освобождения порабожденного народа.

Стремясь возвеличить человека, перед которым он ставил высокие общественные цели, Вивекананда, подобно гуманистам Ренессанса, отождествлял его с богом. «Единственный бог, которому следует поклониться, — это человеческая душа, заключенная в человеческое тело. Если рассматривать все живые существа как храмы, то человек — самый величественный из них, он Тадж-Махал среди них».

Не соглашаясь с идеалистической основой гуманизма Вивекананды, мы в то же время не можем не признать, что он обладает многими чертами **активного гуманизма, который** проявляется прежде всего в страстном стремлении возвеличить человека, внушить ему чувство собственного достоинства, ответственности за свою судьбу и судьбу всех людей, направить его к идеалам добра, правды и справедливости, развить в нем отвращение ко всякому страданию.

Вивекананда был одним из первых философов в Индии, кто обратил внимание на народные массы, на страдания и бедствия народа. «Я считаю великим национальным грехом пренебрежение к массам. В этом одна из причин нашего падения. ...Они оплачивают расходы на наше образование, сооружают наши храмы, а в награду получают одни пинки. На деле они наши рабы. Если мы хотим возродить Индию, мы должны служить им!» — писал он, требуя кардинальных изменений в положении трудящихся. «Перед вами стоит одна проблема, — заявлял он властью имущим, — дать массам их права. Я говорю всем реформаторам, что я сам — больший реформатор, чем любой из них. Они хотят лишь частных, мизерных реформ. Я же хочу радикальной реформы».

Чутко прислушиваясь к голосу эпохи, Вивекананда сумел уловить в нем еще не ясный в то время ропот трудового люда, поднимающегося на борьбу за свои права. «Низшие классы, — отмечал он, — повсюду начинают сознавать, кто их угнетает, и организуют единый фронт против тех, кто лишает их законных прав, ...и в Индии признаки пробуждения уже налицо».

Резко критикуя общественную **несправедливость**, Вивекананда страстно мечтал о гармоническом устройстве общества, основанного на высоких идеалах свободы и равенства. Он хотел видеть своих соотечественников сильными и смелыми, гордыми и независимыми, считая это одним из важнейших залогов освобождения от рабства. «Ваша страна требует героев, так будьте же ими. Будьте крепкими, как гранит, помните: правда всегда побеждает. ...Сила—

это жизнь, слабость — это смерть. В силе — счастье, жизнь, вечность, бессмертие; слабость — это ...единственная причина несчастий. Вы стали несчастными из-за своей слабости», — говорил он, обращаясь к индийцам.

Этот призыв Вивекананды не утратил своего значения и в современной Индии, которой предстоит еще так много совершить, чтобы навсегда избавиться от последствий колониального рабства, от нищеты, темноты и невежества. И так же злободневны слова Вивекананды о том, что «все великие дела совершаются путем преодоления многих препятствий... Вперед! Только безграничная энергия, колоссальное усердие, великое мужество и огромная настойчивость дадут возможность нам достичь грандиозных целей».

Тысячи километров прошел по дорогам Индии, проповедуя свое учение, этот неутомимый сеятель правды, обличитель всякой несправедливости. Он видел слезы и горе, голод и смерть своих обездоленных братьев и сестер. С ненавистью говорит он об английских колонизаторах, виновниках неисчислимых бедствий индийского народа: «Индия обладает такими ресурсами, которых хватило бы для обеспечения населения в пять раз больше, чем оно есть сейчас, если бы только не вывозилась за границу вся наша продукция... Индия управляется террористическими методами, английские солдаты убивают наших мужчин, насилюют наших женщин, потом отправляются к себе домой, где за наш же счет обеспечиваются пожизненной пенсией». Вивекананда хорошо понимал, что подобное положение долго длиться не может, что не за горами то время, когда народ Индии порвет цепи колониального рабства. И если вначале он считал, что английское господство в Индии будет свергнуто благодаря восстанию князей, то в дальнейшем пришел к выводу, что единственная надежда Индии — ее массы: «высшие классы физически и морально мертвы».

Вивекананда любил свою родину, свой народ. И эта беззаветная любовь превосходила его веру в божество. «...Единственный бог, который существует, — это наш народ, — писал он, — его руки, ноги, глаза, уши — везде, он покрывает собой все». И далее: «Индия для меня — единственное небо. Благо Индии — мое благо».

Вместе с тем Вивекананде всегда было чуждо чувство национальной ограниченности. Он никогда не стремился отгородиться от внешних влияний, а всегда призывал соотечественников усвоить все то лучшее, что накоплено культурой всего человечества. Он считал, что причина упадка и застоя Индии — в ее изоляции от других народов мира и что единственное спасение для нее — вернуться в поток остального мира, ибо «движение — есть признак жизни».

Во время своего первого посещения США Вивекананда провозгласил эту страну родиной свободы. Однако ближе познакомившись с Америкой, он отбросил прежние иллюзии. Он возмущался властью денег в этой стране, безудержной погоней за наживой и говорил, что его представления об Америке как будущей надежде освобожденного человечества оказались ошибочными.

Вивекананде не удалось побывать в России, но он встречался за границей с русскими революционерами-эмигрантами, например с Кропоткиным. Нужно полагать, что эти встречи оказали на Вивекананду определенное влияние. Оценивая развитие мировых событий с поразительной прозорливостью, он говорил: «Грядущий переворот, который должен начать новую эру, придет из России или из Китая. Я не

могу еще сказать точно, но это будет одна из этих стран».

Воспитывая в человеке бесстрашие и мужество, готовность к борьбе против темных сил за счастье и лучшее будущее, Вивекананда вместе с тем заявлял, что «совершенно безнадежно и бесполезно пытаться править миром силой оружия». Он призывал к установлению дружеских взаимоотношений между всеми народами земли. Поэтому мы можем говорить о нем как об одном из зачинателей в Индии самого гуманного движения современности — движения в защиту мира.

О Вивекананде в Индии и других странах написано довольно много. Существует тенденция рассматривать его лишь как философа-идеалиста, религиозного мистика, то есть подчеркивать только одну сторону его учения. Напротив, иные авторы впадают в другую крайность, стремясь представить Вивекананду чуть ли не марксистом.

Мировоззрение Вивекананды может быть правильно понято и оценено, только если рассматривать его в неразрывной связи со всей экономической, общественно-политической и культурной жизнью Индии той эпохи. Оно отражает многие противоречия, свойственные идеологам передовой индийской интеллигенции, вступившей на путь национально-освободительной борьбы, но еще не имевшей в то время ясной и определенной идейной основы и философской базы.

Историческая заслуга Вивекананды состоит в том, что он был одним из первых идеологов эпохи национального пробуждения, открыто выступавшим с решительным призывом к активной борьбе за переустройство общества, за независимость Индии.

Юбилей Вивекананды широко отмечается у него на родине. 1963 год объявлен в Индии годом Вивекананды, так же как 1961 год был годом Рабиндраната Тагора. Создан центральный юбилейный комитет, почетным председателем которого стал президент Индийской Республики доктор Сарвапали Радхакришнан.

Вместе с индийским народом советские люди широко отметили дату рождения великого индийского патриота, гуманиста и демократа, страстного борца за лучшее будущее своего народа и всего человечества.

ТАМИЛЬСКИЕ ПОСЛОВИЦЫ

(Индия)

Укрепляй плотину до того, как ее прорвало.

Кто сегодня сорвал листок, завтра срубит все дерево.

Для муравья и кокосовый орех — океан.

Осел не станет лошастью, даже если его оседлаешь.

Не купив коровы, не назначай цену на молоко.

Кто ест только листья, не знает вкуса плодов.

Перевел с языка тамили

Н. Волков